

# Hjemløse får klap på skulderen

Bryggebladet er taget på besøg hos Sundholm for at tage pulsen på det mere end 100 år gamle sted og høre om, hvad et kontant »Skulderklap« fra Amager Vest Lokaludvalg skal bruges til.

Af Morten Godtkjær Larsen  
redaktion@bryggebladet.dk

I Nyhavn ligger en fiskekutter, som er blevet totalrenoveret fra bund til mast af hjemløse, alkoholikere og narkomaner. De samme mennesker sørger for at vedligeholde de cykler, som bringer os mod 3000 kommunalt ansatte til og fra arbejde. Det er blot et par eksempler på de mange aktiviteter, som udspringer af Amager-herberget Sundholms værksteder.

Og nu har Aktivitetscentret Sundholm fået et kontant »Skulderklap« på 100.000 kroner fra Amager Vest Lokaludvalg til nye projekter, der kan bringe indhold og glæde i en lang række københavnernes liv – ikke mindst de allermest udsatte, der befinder sig helt på hovedstadens bund.

Bryggebladet er taget på besøg hos Sundholm for at tage pulsen på det mere end 100 år gamle sted og høre om, hvad pengene skal bruges til.

Netop nu sidder Sundholms udsatte brugere og de ansatte og drømmer om, hvad pengene kan gå til.

– Det er vigtigt, at det er brugerne selv og de ansat-

te, som kommer med ideer til, hvordan pengene kan bruges. En af de ideer, som har været oppe at vende, er at oprette et ridehold i samarbejde med en hestevisker. Mange af brugerne har vist stor interesse for at ride. Og der kan skabes vigtige relationer mellem mennesker og dyr. Og så kan brugerne blive trænet i at tage ansvar for og passe på et dyr, fortæller Bo Møller Nielsen.

Men hvad er Sundholm egentligt for et sted?

Hver eneste nat, 365 dage om året, sikrer Aktivitetscentret Sundholm tag over hovedet, en seng og et måltid varm mad til cirka 80-100 hjemløse.

Om dagen åbnes dørene til fem forskellige værksteder. Her får udstødte hjemløse, narkomaner og alkoholikere – måske for første gang i deres liv – lov til at være kreative på den positive måde. De bliver efterspurgt og får ansvar. De får et alternativ til hundelivet.

– Vi tilbyder en seng, noget at spise til hjemløse, misbrugere og andre udsatte, som samfundet har givet op overfor. Under hensyn til den enkelte giver vi dem en struktureret hverdag. Vi gi-



Det er brugerne selv og de ansatte, som skal komme med ideer til, hvordan pengene kan bruges, siger Bo Møller Nielsen, leder af Aktivitetscentret Sundholm. Foto: Ricardo Ramirez

ver dem mulighed for selv at bestemme og få indflydelse på eget liv. For mange er vi det eneste lyspunkt i løbet af deres dag, fortæller Bo Møller Nielsen til Bryggebladet.

De udstødte kan prøve kræfter med smede- og snedkerarbejde, renovering, vedligeholdelse af cykler, rengøring, køkkenarbejde, vedligeholdelse af grønne områder, male eller sy tøj.

## Bier til byen

Og der er mere på vej...

– Vi er allerede i gang med at planlægge nye projekter.

Bo kigger spændt op på Bryggebladets udsendte:

– Vi skal have bier til byen! Der skal bier på huse- ners tage...

Det kræver vist en forklaring.

– Bier trives fint i byerne. Bierne er fredelige. Og så giver by-bier bedre honning. Honning fra landet er fyldt med landmændenes sprøjtegift. Dem har vi ikke i byen. Vi skal have en masse bistader på Sundholm. Og vi skal give de københavnere, der vil have bier på deres tage, mulighed for at få

slynget deres honning her på Sundholm.

Men projektet handler ikke kun om honning, blomster og bier:

– Vi skal forsøge at involvere vores naboer – skolerne i områder og lokale beboere – i projektet. Sådant et bi-projekt vil være en god anledning til, at vores naboer kan lære Sundholm bedre at kende og omvendt.

## Grønlandere kan

Men hvad er det, som Bo og hans 35 ansatte på Sundholms fem værksteder kan?

I Nyhavn ligger en gammel fiskekutter. Den har en stor gruppe hjemløse selv tjent penge til at købe ved arbejde i Aktivitetscentret. De er brugt mange, mange timer på at få skuden sejlklar. Og i dag er kutteren kun en motor fra at kunne stikke til havs.

Det skyldes ikke mindst Sundholms grønlandere.

– Vi har igennem længe tid haft en gruppe grønlandere gående. De elsker at sejle – og de er dygtige til det. Mange af dem er fuldt befarene søfolk. Og så er de gode til at reparere maskiner. Derfor besluttede vi at gå i gang med

## Skulderklap på et tørt sted

Af Morten Godtkjær Larsen  
redaktion@bryggebladet.dk

Skulderklappet på 100.000 kroner fra Amager Vest Lokaludvalg til Sundholms aktiviteter for udstødte hjemløse, alkoholikere og narkomaner luner – men det falder på et tørt sted.

– Skulderklappet luner særligt meget i en tid, hvor det ikke er skulderklap, vi er trykket af, smiler Sundholms daglige leder, Bo Møller Nielsen.

Ironien er ikke til at tage fejl af. For i virkeligheden er der ikke meget at smile af.

Få dage efter lokaludvalget overraskede et perso-

nalemøde på Sundholm og overrakte den store check, fik Sundholm nemlig en spand iskoldt vand i hovedet: Budgettet for 2011 trådte i kraft. Københavns Borgerrepræsentation har besluttet at skære 2,8 millioner kroner af Sundholms budget.

Konkret betyder Københavns Kommunes nedskæring, at antallet af pladser på Sundholms sociale værksteder bliver beskåret fra 48 til 33 pladser. Herudover skal der fyres 10-11 ansatte med håndværksmæssig og pædagogisk baggrund. Antallet af værksteder skæres ned fra de nuværende fem til tre.

## Hør vores historie

– Jeg ville ønske, at politikerne hørte brugernes historier. Så ville de vide, hvor meget Sundholm betyder for mange menneskers dagligdag og syn på fremtiden, fortæller Sundholms leder, Bo Møller Nielsen til Bryggebladet.

Besparselsen har store konsekvenser for Sundholm: Dagen før Bryggebladets besøg har han fyret tre ansatte. Herudover har yderligere tre ansatte valgt at forlade Sundholm frivilligt. Og otte ansatte er blevet omplaceret.

Konkret betyder de mange fyringer, at der fremover

bliver plads til 15 brugere mindre på værkstederne, når Sundholm nuværende fem værksteder bliver skåret ned til to.

Det betyder, at 15 udsatte brugere i dagligdagen bliver overladt til dem selv og deres drikkeri, hash- eller narkomisbrug – i stedet for at dukke op til den daglige reparation af cykler, vedligeholdelse af grønne områder, snerydning eller udskiftning af vinduer, som foregår i Sundholms projekter.

For øjeblikket kæmper Sundholm dog en hård kamp for at finde alternative midler og alternative projekter til de udsatte, som Københavns Kommune vil

smide ud af deres daglige aktivtivering på Sundholms værksteder.

Bo Møller Nielsen håber på, at Sundholms hjemløse kan blive en del af område-løftet for Sundholmskvarteret og opstarte byhaver og by-bier, der kan give indhold i københavnernes og de hjemløses liv.

## Breve – uden held

Beslutningen om at skære ned på Københavns allermest udstødte – de hjemløse og misbrugere – vækker harme hos både SAND Hovedstaden (landsforeningen for hjemløse) og hos de ansatte på Sundholm.

De har alle skrevet til medlemmerne af kommunens Socialudvalg og tryglet dem om at tage nedskæringerne af bordet. Men uden held.

Formanden for SAND Hovedstaden, Per Ernstsen er dybt frustreret:

– Risikoen er jo, at 15 mennesker vil blive skubbet ud til siden. Når mennesker bliver marginaliseret, kan det føre til kriminalitet eller i yderste konsekvens selvmord, fordi de ikke længere føler, at der er nogen, som tager sig af dem. De vil falde dybere og dybere ned i deres misbrug. Hvis du ikke har noget at stå op til, slår du dig på flasken eller tager



at istandsætte en gammel fiskekutter. Og når vores projekter tager udgangspunkt i vores brugere, så vokser de med opgaven og engagerer sig, fastslår Bo Møller Nielsen.

Han uddyber:

– Visionen er, at kutteren på et tidspunkt kan bruges til, at vores udsatte brugere kan sejle turister på Øresund, tage skoler med på en fisketur eller arrangere en tur på havet for de andre brugere på Sundholm.

De hjemløse der ikke banker på kutteren, har travlt i cykelværkstedet:

– I vores cykelværksted vedligeholder vi op mod 3000 cykler for ansatte i Københavns Kommune.

Det handler om at give de udsatte nogle positive oplevelser. På den måde kan vi give dem nye horisonter og nye livsmuligheder. Det er det, vores værksteder handler om, hvis man kigger ud over dagligdagen.

Og det virker:

– Der er en generel tendens til, at de brugere, som deltager i vores værksteder, faktisk nedsætter deres misbrug. Brugerne føler sig værdsat. De føler, at de gør en forskel. Vi samarbejder med lokale borgere, private

og offentlige virksomheder og fagforeninger. De er alle villige til at betale for vores ydelser. Det siger noget om kvaliteten af det arbejde, som vores brugere og ansatte laver, fortæller Bo Møller Nielsen stolt.

### Fast arbejde

Han har flere eksempler på, at Sundholm hjælper folk videre fra bunden af flasken til et normalt liv med arbejde og noget at stå op til. Igennem længere tid har Sundholms brugere stået for renoveringen af virksomheden Vitrex' fabrikslokaler – og i dag er to af Sundholms brugere ansat på helt normale vilkår hos Vitrex.

»Direktøren« på Sundholm er ikke alene om at synes, at Sundholm gør en forskel. Det mener de hjemløse også. Ifølge en endnu ikke offentliggjort tilfredshedsundersøgelse, mener 92 procent af de hjemløse, at Sundholms værksteder giver dem noget at stå op til. 92 procent mener, at det giver dem en følelse af fællesskab. 88 procent mener, at det giver dem gode vaner og struktur i hverdagen.

stoffer. Så kommer du lettere igennem dagen. Nogle vil bukke helt under, hvis ikke kommunen sætter et andet tilbud i stedet, vurderer Per Ernsten.

Og han ved, hvad han snakker om; han har selv været der. Per Ernsten har selv været hjemløs og haft sin gang på Sundholms maskinværksted:

– Det er jo en succes. I øjeblikket står der folk på venteliste for at komme ind på værkstederne. Og vi ved, at det virker. Hvorfor ikke bakke op om det? spørger formanden for de københavnske hjemløse.

Alene sidste år døde tyve hjemløse i København af

det hårde liv. Per Ernsten kendte dem allesammen.

### Fanget i systemet

Den ansvarlige borgmester på socialområdet, Mikkel Warming fra Enhedslisten stemte imod forslaget:

– Der står jo direkte i sparereforlaget, at besparelsen betyder 15 færre pladser til de udsatte. Det betyder, at der er 15 hjemløse, som bliver overladt til sig selv, fordi der ikke er plads til dem på Sundholms værksteder.

Han uddyber:

– I forvejen bliver kassen smækket i overfor alt for mange mennesker på kontanthjælp. På Sundholm

### FAKTA OM SUNDHOLM

■ Sundholm blev oprettet som herberg under Københavns Kommune i 1908. Sundholm skulle afløse Ladegården, der siden 1822 havde fungeret som arbejdsanstalt for fattige og husvilde. Fra starten havde Sundholm plads til lidt over 1000 beboere – såkaldte »lemmer«.

■ Sådan er det ikke længere... Mandag til fredag møder cirka 50 udsatte hjemløse og misbrugere op på Aktivitetscentret Sundholms fem værksteder (et cykelværksted, et smede-, snedker- og renoveringsværksted, et kreativt værksted, en gartnerafdeling, et køkken og et rengøringhold).

■ Cirka 30 hjemløse overnatter hver nat i natcafeen på Sundholm.

■ Med Københavns Kommunes nedskæring bliver der fremover kun plads til at aktivere 33 hjemløse i Sundholms værksteder.

■ Men Sundholm sidder ikke bare og venter på, at de hjemløse skal komme til dem. Sundholm har et »Sundhedsteam« på fire sygeplejersker og en læge, der tager ud i Københavns gader for at opsøge de hjemløse der, hvor de er. Formålet er at se efter de hjemløse og sikre, at de har en kontaktperson, som kan hjælpe dem med kontakt til det omgivende samfund, sociale myndigheder og så videre.

■ Du kan læse mere om Sundholm på [www.acsu.dk](http://www.acsu.dk) På YouTube.com kan du se en helt ny film om Sundholm. Søg på »Skulderklap til Aktivitetscentret Sundholm«

derimod får de udsatte noget at stå op til og hjælp til at forstå det sociale system. De får hjælp til at kigge deres post og regninger igennem. De får hjælp til at engagere sig i deres eget liv. Alle de her tiltag giver de udsatte mod på at komme videre.

– Mange af Sundholms brugere har så store personlige og misbrugsproblemer, at de ikke kan leve op til de skrappe aktiveringskrav om at møde til tiden, melde afbud og så videre. Derfor smækker kommunen ofte kassen i overfor de her mennesker. Men de kan heller ikke få førtidspension, fordi deres misbrug er så stort, at

de ikke kan gennemgå en arbejdsprøvnings, der er eneste vej til en førtidspension. De er fanget i systemet.

– Derfor er det godt, at vi har Sundholm til at samle op på de mennesker, som ikke passer ind i kommunens firkantede »kasser«.

### Et politisk valg

Mikkel Warming er vred over, at et flertal i Københavns Kommunes Borgerrepræsentation har besluttet at skære på de allersvageste for at få 2011-budgettet til at gå op.

– I virkeligheden er de her nedskæringer slet ikke nødvendige. København kunne sagtens have valgt at droppe nedskæringerne på Sundholm – og endda sætte flere penge af til serviceforbedringer – uden at komme i strid med regeringens skrappe økonomiske krav om nulvækst i kommunerne. Landets kommuner er nemlig én milliard kroner fra at ramme regeringens loft over udgifterne. Så der er altså masser af rum til forbedringer – også i København, understreger Mikkel Warming.

Billederne her er fra en film på Youtube.com produceret af Safran Film for Aktivitetscentret Sundholm og Amager Vest Lokaludvalg.

## Amager Vest Lokaludvalg 2011

Amager Vest Lokaludvalg holder møde **tirsdag** den **15. februar** 2011 klokken **18.30** i Dagscentret i Peder Lykke Centret, Peder Lykkes Vej 65, 2300 København S.

Udvalgsmødet begynder klokken 18.30 med en halv times åben spørgetid, hvor borgerne i Amager Vest kan stille spørgsmål og forslag til lokaludvalget.

**Alle er velkomne** til at møde op og overvære møderne.



AMAGER VEST LOKALUDVALG  
[www.amagervestlokaludvalg.kk.dk](http://www.amagervestlokaludvalg.kk.dk)

## UDLEJNING AF P-PLADSER

I aflåst p-kælder under Jutlandia Hus, Erik Eriksens Gade 7-11 udlejes et antal p-pladser til almindelige personbiler.

**Pris: 750 kr./måned (inkl. moms)**



Kontakt Marianne Laursen: [marianne.laursen@webhiker.dk](mailto:marianne.laursen@webhiker.dk)  
telefon: 61 22 76 23 (fra 9 til 16) / 22 20 29 73 efter kl. 17.00

**HOTEL Copenhagen**  
EGILSGADE 33, TLF. 3296 2727  
ISLANDS BRYGGE  
[www.hotelcopenhagen.dk](http://www.hotelcopenhagen.dk)

Begravelse



Bisættelse

Alle aftaler træffes gerne hjemme hos Dem

## Bryggens Begravelsesforretning

Amagerbrogade 155 · Islands Brygge 13

tlf. 32 55 55 55 · døgnvagt



**RABES  
HAVE**  
Langebrogade 8

Siden  
1678

Åbent  
onsdag-søndag 11-20  
Køkken 12-16  
☎ 32 57 34 17

## RING OG SPAR Højlands Flyttefirma

God og effektiv flytning udført af fagfolk, med fuld forsikring. Skriftlig uforbindende tilbud.

Gratis flyttekasser.

Tlf: 32 59 32 44  
Pensionist-rabat

## Volvo specialisten på Amager

Autoværksted,  
Forsikringskader,  
Vi reparerer alle bilmærker.

**FP. Auto ApS**

Artillerivej 141, 2300 Kbh S  
Tlf. 32 54 26 40

[www.bryggebladet.dk](http://www.bryggebladet.dk)  
[www.bryggebladet.dk](http://www.bryggebladet.dk)  
[www.bryggebladet.dk](http://www.bryggebladet.dk)

